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У статті проаналізовано євроінтеграційні 
процеси в українському податковому законо-
давстві, які є ключовим елементом адаптації 
України до стандартів Європейського Союзу. 
Розглянуто основні напрямки реформування 
податкової системи з урахуванням відповід-
них вимог, що сприяє підвищенню ефектив-
ності адміністрування податків та створен-
ню сприятливого інвестиційного клімату. 
Досліджено виклики, які постають перед за-
конодавцем у процесі гармонізації норм, а та-
кож перспективи подальшої інтеграції Украї-
ни у європейське правове та економічне поле. 
Особливу увагу приділено питанню цифрової 
трансформації податкової сфери України.
Ключові слова: гармонізація, євроінтегра-

ційні процеси, податкове законодавство, по-
даткова система, Європейський Союз, цифро-
візація.
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вих та інституційних викликів, пов’язаних 
із трансформацією податкових механізмів, 
вдосконаленням адміністрування та забез-
печенням прозорості й передбачуваності 
фіскальної політики. У зв’язку з цим по-
стає необхідність наукового осмислення та 
комплексного аналізу євроінтеграційних 
процесів у сфері податкового регулювання, 
визначення їх нормативно-правових орієн-
тирів, а також оцінки потенційного впливу 
на податкову систему України в умовах по-
глиблення співпраці з ЄС.

Стан дослідження проблеми
Тематику адаптації українського законо-

давства до стандартів Європейського Союзу 
у сфері оподаткування досліджували такі на-
уковці, як: Білецька Г., Бортнікова М., Го-
ловай Н., Дуда В., Кармаліта М., Кміть В., 
Куц М., Максименко А., Марущак О., Му-
рашко І., Павлютін Ю., Подолян Ю., При-
ходько А., Тюріна М., Юрченко В. та інші.

Метою статті є всебічне дослідження 
процесу гармонізації податкового законо-
давства України із директивами Європей-
ського Союзу, зокрема щодо трансформації 
податкових норм, механізмів адмініструван-
ня й передачі інформації.

Виклад основного матеріалу
Європейський Союз сьогодні виступає 

провідним об’єднанням європейських кра-
їн, що вирізняється своєю політичною впли-
вовістю, економічною стійкістю та розвине-

Постановка проблеми
У контексті реалізації євроінтеграцій-

ного курсу Україна зобов’язалася здій-
снити широкомасштабне реформування 
національної правової системи з метою її 
гармонізації з правом Європейського Со-
юзу. Одним із пріоритетних напрямів цього 
процесу виступає адаптація податкового за-
конодавства, яка є необхідною умовою для 
забезпечення функціональної сумісності фі-
нансово-економічних систем, сприяння роз-
витку внутрішнього ринку та залучення іно-
земних інвестицій. Водночас імплементація 
європейських податкових стандартів супро-
воджується низкою структурних, право-
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ними правовими інституціями. Для України 
прагнення до європейської інтеграції озна-
чає не лише зовнішньополітичний курс, але 
й внутрішнє реформування держави відпо-
відно до європейських стандартів. 
Адаптація національного податкового за-

конодавства до норм Європейського Союзу є 
однією з ключових складових цього проце-
су. Вона передбачає узгодження податкових 
механізмів із європейськими підходами, що 
сприяє створенню стабільного економічного 
середовища, відкритості ринку, зниженню 
адміністративного навантаження на бізнес і 
формуванню прозорої податкової політики. 
Зокрема, Угода про асоціацію між Україною 
та ЄС закріпила чіткі орієнтири для імпле-
ментації європейських стандартів у сфері 
оподаткування, наприклад, щодо уникнення 
подвійного оподаткування, запобігання ухи-
ленню від сплати податків, зміцнення спів-
робітництва, спрямованого та вдосконален-
ня податкової системи.
Багато вчених вважають, що основним 

інструментом зближення українського по-
даткового законодавства з правом Європей-
ського Союзу є процес адаптації, який вклю-
чає розробку, ухвалення та ефективне впро-
вадження відповідних нормативно-право-
вих документів. Цей процес відбувається в 
межах загальної стратегії гармонізації наці-
онального законодавства з міжнародними 
стандартами, яку здійснюють державні ор-
гани, дотримуючись принципів правотвор-
чості та застосовуючи методи стратегічного 
планування, координації і контролю.
Адаптацію податкової системи розгля-

дають як поступовий і поетапний процес, 
що на кожному рівні наближає національне 
законодавство до стандартів ЄС. Такий під-
хід забезпечує послідовну та структуровану 
трансформацію правових норм для досяг-
нення відповідності європейським вимогам.
Слід зазначити, що за період повномасш-

табної російської воєнної агресії в Україні 
вітчизняна економіка встигла адаптуватися 
до функціонування в новій парадигмі. Офіс 
Президента спільно з Кабміном та профіль-
ними міністерствами протягом усього цього 
часу намагалися зменшити податкове наван-
таження на бізнес та об’єднали зусилля для 
розроблення радикально нової податкової 

реформи. Запропонована урядом нова по-
даткова модель характеризується знижен-
ням ставок податку на прибуток, податку 
на доходи фізичних осіб і податку на додану 
вартість. Водночас особливої ваги набуває 
посилення контролю за дотриманням по-
даткового законодавства [1, с. 79].
За даними Європейської комісії, Украї-

на досягла значного прогресу в гармонізації 
законодавства у сфері непрямого оподатку-
вання із законодавством ЄС. Пріоритетом у 
сфері прямого оподаткування для України 
є імплементація директив, спрямованих на 
запобігання ухиленню від сплати податків 
(ATAD 1 та ATAD 2), оскільки заходи щодо 
захисту бази оподаткування можуть бути 
вжиті одразу після їхнього прийняття ще 
до отримання повного членства в ЄС. Це 
передбачає перегляд наявних в Україні 
податкових правил (як то оподаткування 
контрольованих іноземних компаній) і за-
провадження нових інструментів (оподат-
кування гібридних інструментів і структур, 
GAAR тощо). Зокрема, завдяки реалізації 
Плану дій BEPS Україна частково інтегрува-
ла у своє національне законодавство ключо-
ві правила запобігання ухиленню від сплати 
податків [2]. 
Науковець Мурашко І. С. вказує, що по-

даткова реформа України зараз спрямована 
на трансформацію контролюючої функції 
фіскальних органів у сервісно-обслуговую-
чу функцію, суттєве спрощення процедур 
обчислення та сплати податків й активне 
впровадження електронних сервісів для 
платників. Передовим кроком у цьому про-
цесі стало запровадження Електронного 
кабінету платника податків, що дозволяє 
суб’єктам господарювання взаємодіяти з по-
датковими органами в електронному фор-
маті – надсилати звітність, листи, звернення 
та запити, чим сприяє усуненню надмірних 
бюрократичних процедур у процесі адміні-
стрування податків і суттєво зменшує ймо-
вірність виникнення корупційних ризиків 
[3, с. 277].
Разом з тим, попри активні зусилля щодо 

вдосконалення податкової системи України, 
у цій сфері досі зберігається низка значущих 
проблем, які потребують ретельного аналізу 
та вирішення.



244Ïðàâî.ua ¹ 2, 2025

Äèñêóñ³¿, îáãîâîðåííÿ, àêòóàëüíî

Як зазначає Марущак О. А., для гармо-
нізації українського податкового законо-
давства із законодавством ЄС необхідно: 
1) розвивати адміністративний потенціал та 
ІТ-системи, зокрема, варто підключитися 
до мережі для обміну інформацією між по-
датковими органами ЄС, системи обміну ін-
формацією про податок на додану вартість, 
платформи для спрощення ПДВ-реєстрації 
при транскордонних продажах, системи 
контролю за переміщенням підакцизних 
товарів тощо; 2) зобов’язати бізнес надава-
ти фінансову інформацію, яка пізніше буде 
доступною для перевірки компетентними 
органами держав-членів ЄС; 3) впровадити 
узгоджений словник термінів, який відпові-
датиме європейським поняттям і буде офі-
ційно затверджений на державному рівні; 
4) гармонізувати систему непрямого оподат-
кування, зокрема в частині акцизів, податку 
на додану вартість та митних зборів, у відпо-
відності до норм ЄС; 5) забезпечити прозо-
рість контрольних процедур, оптимізувати 
порядок розрахунків і подання звітності, а 
також створити сприятливі умови для функ-
ціонування малого та середнього бізнесу; 
6) реформувати кадрову сферу, зокрема сис-
тему підготовки спеціалістів у галузі оподат-
кування, орієнтуючись на європейські стан-
дарти та професійні вимоги [4, с. 609].
Як уже нами з’ясувалось, адаптація укра-

їнського законодавства до стандартів Євро-
пейського Союзу у сфері оподаткування є 
ключовим етапом у процесі євроінтеграції, 
що передбачає гармонізацію податкових 
норм, забезпечення прозорості, стабіль-
ності та передбачуваності податкової по-
літики. Разом з тим, необхідно наголосити, 
що у цьому контексті важливим є не лише 
формальне наближення до директив ЄС, а 
й запровадження сучасних механізмів адмі-
ністрування податків, здатних забезпечити 
ефективне функціонування податкової сис-
теми в умовах нових економічних і техно-
логічних викликів. Одним із таких викликів 
є цифровізація, яка потребує комплексного 
реформування податкової системи з ураху-
ванням нових цифрових бізнес-моделей, 
трансформації процедур обліку та контр-
олю, а також розвитку електронних сервісів 
для платників податків. Таким чином, гар-

монізація з нормами ЄС виступає основою 
для подальшого модернізаційного руху в 
бік цифрової трансформації податкової сис-
теми України.
Цифровізація податкової системи Укра-

їни вже демонструє відчутні результати, 
зокрема в напрямі технічної модернізації 
інфраструктури та сервісного забезпечення. 
У межах цього процесу впроваджено низку 
електронних платформ і сервісів, які зна-
чно полегшили доступ платників податків 
до необхідної інформації та сприяли покра-
щенню взаємодії з податковими органами. 
Зокрема, на офіційному веб-порталі Дер-
жавної податкової служби функціонують 
відкриті інформаційно-довідкові ресурси, 
система бази знань для оперативного пошу-
ку інформації, а також сервіси зворотного 
зв’язку, що забезпечують оперативне реагу-
вання на запити громадян.
Попри досягнутий прогрес, подальше 

реформування податкової системи в умо-
вах цифровізації залишається необхідним 
з огляду на постійно зростаючі виклики та 
еволюцію суспільних і економічних потреб. 
Податкова система повинна й надалі розви-
ватися в напрямі підвищення технологічної 
гнучкості та орієнтованості на потреби ко-
ристувачів. У цьому контексті Скрипник С. 
окреслює низку можливих кроків для по-
дальшого вдосконалення механізмів оподат-
кування в цифровому середовищі: 1) впро-
вадження електронних сервісів для обліку 
та подання звітності, що допоможе платни-
кам зменшити час на підготовку звітів й зни-
зить навантаження на них; 2) використання 
автоматизованих систем для нарахування 
та сплати податків з метою підвищення 
ефективності та прозорості процесів опо-
даткування; 3) введення обов’язкового ви-
користання електронних рахунків-фактур, 
за допомогою яких відбудеться поліпшення 
контролю за сплатою податків, спрощен-
ня обліку та звітності, зменшення ризиків 
шахрайства; 4) запровадження податкових 
стимулів для підтримки стартапів та іннова-
ційних підприємств, які б сприяли розвитку 
нових технологій й збільшували інвестиції у 
сферу інновацій; 5) використання блок-
чейн-технологій для ведення бухгалтер-
ського обліку та звітності, що допоможуть 
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підвищити прозорість та безпеку даних, 
знизять ризики маніпуляцій та шахрайства; 
6) перехід на міжнародні стандарти фінан-
сової звітності, завдяки яким зросте рівень 
довіри іноземних інвесторів, відбудеться 
покращення прозорості та порівнюваності 
фінансової інформації; 7) розширення функ-
ціонала електронного кабінету платника 
податків, що зробить доступ до інформації 
більш зручним й створить можливість опе-
ративного вирішення податкових питань 
онлайн; 8) спрощення процедур адміністру-
вання та повернення ПДВ задля зниження 
кількості податкових перевірок, зменшення 
часу на повернення ПДВ, покращення умов 
ведення бізнесу; 9) введення заходів для 
зменшення тіньової економіки та незакон-
ної підприємницької діяльності, які б допо-
могли підвищити рівень податкових надхо-
джень й покращити конкурентні умови для 
легального бізнесу [5, с. 379].
До того ж, цифровізація податкової сис-

теми вимагає наявності висококваліфікова-
них кадрів, здатних розробляти, впроваджу-
вати та обслуговувати сучасні ІТ-рішення. 
Також виникає потреба у забезпеченні кі-
бербезпеки, захисту персональних даних 
платників та стабільного функціонування 
цифрової інфраструктури. Не менш важли-
вою проблемою є недостатній рівень циф-
рової грамотності серед частини платників 
податків, що ускладнює ефективне викорис-
тання нових електронних інструментів.
Цифровізація податкової системи по-

требує фінансових витрат, пов’язаних із 
розробкою, впровадженням та обслугову-
ванням сучасних технологічних рішень. З 
цього приводу, Євтушенко О. Н. наголошує, 
що впровадження різноманітних сервісів та 
застосунків вимагає значних витрат коштів 
із державного бюджету, оскільки таке ново-
введення охоплює не лише закупівлю про-
грамного забезпечення та технічного облад-
нання, а й фінансування супутніх процесів 
– модернізацію інфраструктури, навчання 
персоналу, створення системи технічної під-
тримки та оновлення нормативно-правової 
бази [6, с. 70].
Усе це свідчить про те, що цифровізація 

податкової системи є складним завданням, 
яке пов’язане з низкою суттєвих викликів 

для держави. При цьому, лише за умов ак-
тивного залучення та підтримки державних 
інституцій можливе створення належної 
нормативно-правової бази, забезпечення 
фінансування ІТ-інфраструктури, а також 
реалізація стратегічних планів.

Висновки
Процес гармонізації податкового за-

конодавства є довгостроковим, інтегрова-
ним та багатовекторним. Україна зробила 
важливі кроки, особливо у реформуванні 
податку на додану вартість, цифровізації 
адміністрування тощо. Однак повна від-
повідність стандартам ЄС вимагає зосе-
редження на завершенні антиподаткових 
норм, інституціональному зміцненні та 
продовженні науково-методологічного су-
проводу. Лише в сукупності ці реформи 
сприятимуть формуванню прозорої, ефек-
тивної та інтегрованої податкової системи 
України, що може стати міцною основою 
для подальшого вступу до ЄС і сталого 
економічного розвитку.
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Oliinyk Y.
EUROPEAN INTEGRATION 

PROCESSES IN UKRAINIAN TAX 
LEGISLATION

This article explores the key aspects of 
Ukraine’s tax legislation reform in the context 
of European integration, with a focus on the 
adaptation of national tax regulations to the legal 
standards of the European Union. Particular 
attention is paid to the harmonization of tax 
norms in both indirect and direct taxation. 
According to the European Commission, 
Ukraine has already made notable progress 
in aligning its legislation with the EU acquis in 
the area of indirect taxation, primarily through 
the approximation of VAT-related provisions. 
In the sphere of direct taxation, Ukraine’s 
priority is the implementation of the Anti-Tax 
Avoidance Directives (ATAD 1 and ATAD 2), 
which aim to counter tax base erosion and profi t 
shifting. The article analyzes the steps taken 
to incorporate key anti-avoidance measures, 
such as Controlled Foreign Company rules, the 

General Anti-Abuse Rule, and hybrid mismatch 
provisions, into the Ukrainian legal framework.

In parallel with legal harmonization efforts, the 
article examines the transformation of Ukraine’s 
tax system under the infl uence of digitalization. 
The study highlights the growing role of digital 
technologies in modern tax administration, 
including the introduction of e-reporting 
systems, electronic VAT administration, real-time 
data processing, and automated risk assessment 
mechanisms. These developments contribute not 
only to improved transparency and administrative 
effi ciency but also to better compliance and trust 
in the tax system.

The article concludes that the convergence 
of Ukrainian tax legislation with EU norms 
and the simultaneous digital transformation 
of tax governance represent interdependent 
processes. Their effective implementation 
requires a consistent, phased, and institutionally 
supported reform strategy. Strengthening the 
legal and technological foundations of the tax 
system is essential for ensuring its alignment 
with European standards and for fostering a 
stable, transparent, and competitive economic 
environment.

Key words: harmonization, European 
integration processes, tax legislation, tax system, 
European Union, digitalization.


